Probny egzamin maturalny z geografii 1
Poziom rozszerzony
OCENIANIE ARKUSZA
POZIOM ROZSZERZONY
ZI;I;. Przewidywana odpowiedz S;lr(r:a Kryteria zaliczenia
1. |Np. 0-1 |Zapoprawne podanie
- przez miejscowos¢ przechodzi Szosa dwoch argumentow ........... 1 pkt
Stu Zakretow — najwazniejsza i ciekawa
trasa komunikacyjna w Gorach
Stotowych,
- w poblizu sa atrakcyjne miejsca, np.
Szczeliniec Wielki,
- przez miejscowo$¢ przechodza liczne
szlaki turystyczne,
- przez miejscowo$¢ przechodzi
Migdzynarodowa Trasa Rowerowa.
2. |Np. 0-1 |Zapoprawne uzasadnienie
- stoki sa potozone w obrgbie rezerwatu, z uzyciem dwoéch
- duze zalesienie terenu, argumentoOw .........c..cceeeee. 1 pkt
- wystepuja liczne skaly, skalki.
3. |Rdznica wysokosci: 0-2 |Zapoprawny sposob
919 m n.p.m. — 350 m n.p.m. = 569 m obliczenia .................... 1 pkt
Réznica temperatur: Za poprawny sposob
0,6°C - 100 m obliczenia i poprawny
X—569m wynik ... 2 pkt
x =3,41°C (uznajemy wynik podany
Temperatura na szczycie: z doktadnoscia do 0,1°C)
10°C - 3,41°C =6,59°C
4. |Np. 0-2 |Zalogiczny wybor wraz
T. piesza — liczne szlaki turystyczne, z uzasadnieniem z uzyciem
atrakcyjne formy terenu zachgcajace do jednego argumentu:
wedrowek, mozliwo$¢ poznania - jednego rodzaju
przyrody PN G. Stotlowych, baza tUryStyKi .ooeveeeeenieeieennnn 1 pkt
noclegowa utatwiajaca wedrowke (np. - dwoch rodzajow
schroniska PTTK i PTSM), tUryStyKi .oeeveeeeenieeiienenn 2 pkt
T. rowerowa - Migdzynarodowe Trasy
Rowerowe przebiegajace przez Polske
1 Czechy,
T. zdrowotna — mozliwo$¢ kuracji
w uzdrowisku Kudowa Zdr6j (sanatoria,
pijalnie wod mineralnych).
5. |C. 0-1 |Zawybdr whasciwej
odpowiedzi .................. 1 pkt
6. | Mulowiec, piaskowiec, zlepieniec 0-1 |Za zapisanie nazw trzech
skat osadowych we
wlasciwej kolejnosci ........ 1 pkt
7. | Morze Baltyckie, Morze Potnocne 0—1 |Zapoprawne podanie nazw
dwéchmorz ................ 1 pkt
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8. | Np. 0-2 |Zapoprawny sposob
1 cm—0,5 km obliczenia ..................... 1 pkt
lem?® — 0,25 km® Za poprawny sposob
obliczenia i poprawny
1 em® — 0,25 km? wynik ..o 2 pkt
1,6 cm? — x km?
x = 0,4 km’
9. |Np. 0 -2 |Zapoprawne podanie:
- ptaski teren (lub zaglebienie), - jednego warunku .......... 1 pkt
- nieprzepuszczalne skaly w podiozu. - dwoch warunkow ......... 2 pkt
10. |A. 0-1 |Zapoprawny wybor dwodch
D. metod ........cooovviiiii 1 pkt
11. |a) 21 marca i 23 wrze$nia 0—2 |Zapoprawne
b) 23 lipca przyporzadkowanie:
¢) 19 stycznia - dwoch lub trzech dat ....... 1 pkt
- czterech dat ..................... 2 pkt
12. |a) Np. 0-2 |a)
- s3 wlasciwe tylko dla Scisle Za poprawne podanie
okreslonego przedziatu czasu typowej cechy
geologicznego, skamieniato$ci
b) osadowe. przewodnich ................. 1 pkt
b)
Za poprawny wybor skat
osadowych .................. 1 pkt
13. |C-D-A-B 0-1 |Zapoprawna kolejnos¢
wydarzen ..................... 1 pkt
14. | Zjawiska (procesy), np.: 0—2 |Zapoprawne podanie

zjawiska wulkaniczne, subdukcja, ruchy
gorotworcze.

Geneza, np.:

zjawiska wulkaniczne — w strefie
subdukcji nastgpuje przetapianie
zanurzonej plyty litosfery; czes¢ magmy
migruje szczelinami w gorg i wydobywa
si¢ na powierzchnig;

subdukcja — prady konwekcyjne
powoduja przesuwanie si¢ plyt litosfery
po astenosferze; w miejscach, gdzie
wystepuja zstepujace prady konwekcyjne
nastgpuje zanurzanie si¢ ptyty
oceanicznej pod kontynentalna;

ruchy gorotwoércze sa wynikiem
podsuwania si¢ plyty oceanicznej pod
kontynentalna, czemu towarzyszy
faldowanie skat osadowych 1 ich
wypigtrzanie.

dwoch przyktadow zjawisk

(Procesow) ..........eevennn. 1 pkt
Za poprawne podanie
genezy zjawiska (procesu) 1 pkt
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15 |a) 0 -2 |a)zapoprawne podanie

- pierwsze — potudniowopolskie nazw dwoch

- ostatnie — sSrodkowopolskie zlodowacen ................... 1 pkt

b) b) za poprawny wybor ...... 1 pkt

A

16. |Np. 0-1 |Zapoprawne podanie nazw

- pradoliny, dwéch form

- sandry, fluwioglacjalnych ........... 1 pkt

- 0zy,

- kemy.

17. | Np. 0-2 |Zapodanie poprawnych
- osady polodowcowe sprzyjaly przyktadow:
rozwojowi stabych gleb, - jednej konsekwencji ..... 1 pkt
+ osady polodowcowe np. piaski, zwiry, - dwoch konsekwencji .... 2 pkt
stanowig surowce mineralne dla
przemystu i budownictwa,
- urozmaicony, atrakcyjny turystycznie
krajobraz, np. pojezierza.
18. |1 — umiarkowany morski, Irlandia 0 -2 |Zapoprawne uzupetniony
2 — zwrotnikowy monsunowy, Potwysep wiersz lub kolumng po ...... 1 pkt
Indyjski
19. [Np. 0-3 |Zapoprawne podanie:

- redukcja emisji CO, dzigki - jednego sposobu ............. 1 pkt
alternatywnym napedom samochodéw - dwoch sposobow ............. 2 pkt
np. na paliwo wodorowe, - trzech sposobow ............. 3 pkt

- zaktadanie filtrow na kominy,

- stosowanie elektrofiltréw,

- szersze stosowanie
niekonwencjonalnych zrodet energii
np. stoneczne;,

- zmniejszenie udziatu paliw kopalnych
w produkcji energii,

- energooszczedne budownictwo
1 produkcja przemystowa.

20. |a) Stopien zasolenia: 0-2 |a)

stodkie — J. Ontario, J. Wiktorii Za poprawne

stone: J. Aralskie, M. Martwe pogrupowanie wedtug

b) Geneza: podanego kryterium .......... 1 pkt

polodowcowe: J. Goptlo, J. Sniardwy b)

tektoniczne: Bajkat, Niasa, Tanganika. Za poprawne

pogrupowanie wedtug
podanego kryterium .......... 1 pkt
21. | 1. P. Bialowieska 0 -2 |Zarozpoznanie:

2. Bory Tucholskie - dwoch lub trzech

3. P. Kampinoska kompleksow ................... 1 pkt

4. P. Niepotomicka - czterech kompleksow ...... 2 pkt
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22. /C -H ~_ 0 -2 |Zapoprawne uzupetnienie
E-G-A B dwoch pierwszych pol
Nf.p — R C) WU 1 pkt
lub Za poprawnie uzupetniony
caty model .........ccoceuenneen. 2 pkt
E-G A/F P ™ B
Nc-H
23. |Liczba kobiet w 2003 r. 0-2 |Zapoprawny sposob
38 195 tys. - 18 493 tys. = 19 702 tys. obliczenia ........cccccueeunnne. 1 pkt
19 702 : 18 493 = 1,06 Za poprawny sposob
1,06 x 100 =106 obliczenia i poprawny
zaliczamy: 106,5 oraz 107 wynik ... 2 pkt
24. |A. 0-1 |Zawybor poprawnej
odpowiedzi .................. 1 pkt
25. | A. katolicyzm 0-2 |Zapoprawne
B. prawostawie przyporzadkowanie nazw
C. protestantyzm religii do
D. islam - trzech lub czterech
E. katolicyzm PANSEW oo 1 pkt
- pigciu panstw .................. 2 pkt
26. |a) 0-2 |a)
Stabe strony, np.: Za poprawne podanie:
- duza liczba gospodarstw, - dwdch stabych stron ...... 1 pkt
- niska towarowos¢, b)
- niedoinwestowanie infrastruktury, Za poprawne podanie:
- nadmierne zatrudnienie, - dwoch mocnych stron ..... 1 pkt
- niski poziom wyksztalcenia rolnikow. lub
b) Za poprawne podanie po
Mocne strony, np.: jednej stabej i mocnej
- zdrowsza zywno$¢ produkowana przez STTONIEC .oeeveveeeieeeiree e 1 pkt
polskich rolnikow,
- tansza zywnosc¢,
- duze zasoby uzytkéw rolnych
pozwalaja na gospodarowanie,
sprzyjajace srodowisku naturalnemu.
27. |a) 0-2 |a)
D Za poprawny wybor litery,
b) Np. oznaczajacej wojewodztwo 1 pkt
Gospodarstwa o najmniejszej b)
powierzchni maja najwigkszy udzial w Za poprawny wniosek ...... 1 pkt
strukturze wielkosci gospodarstw
rolnych w potudniowo-wschodniej czgsci
Polski.
28. | Np. 0-1 |Zapoprawne
- gléwnymi partnerami sa kraje wysoko sformutowanie jedne;j
rozwinigte, prawidtowos$ci ..o 1 pkt

- gldéwnymi partnerami sa przede
wszystkim kraje sasiadujace.
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29. |Np. 0 -3 |Zapoprawne podanie:

- zmiany gléwnych partneréw — przed = ZIMNIANY oo 1 pkt
1990 r. byly to europejskie kraje - jednej przyczyny ............. 1 pkt
socjalistyczne, a obecnie sa to kraje UE, - dwoch przyczyn .............. 2 pkt
np. Niemcy.

Przyczyny:

- rozpad ZSRR i RWPG — zatamanie si¢
rynkéw wschodnich,

- zmiana ustroju w Polsce,

- przemiany polityczne w Europie.

30. |a) 0-2 |Zapoprawny wybor nazwy

B. procesu i podanie:

b) np. - jednego zjawiska ............. 1 pkt

- zmiany w strukturze gal¢ziowej - dwoch zjawisk ................ 2 pkt
przemystu — zamykanie starych
zaktadow przemystowych,

- spadek zatrudnienia w przemysle,

a wzrost w ustugach,

- zmiany funkcji miasta
z przemystowej na handlowa 1
naukowa,

- powstanie, np. duzego centrum
handlowego i bankow,

- zmiana zabudowy.

31. |Pozytywny charakter, np.: 0-2 |Zapoprawne podanie

- znaczna poprawa stanu srodowiska argumentu
naturalnego, uzasadniajacego:

- zmiana wygladu miasta i wzrost jego - pozytywny charakter
znaczenia w Wielkiej Brytanii, V2011T: 1 RS 1 pkt

- wzrost zamoznosci mieszkancow. - negatywny charakter

Negatywny charakter, np.: ZIMNIAN .oioeiieiieiieeieeee, 2 pkt

- strajki gornicze,

- w poczatkowej fazie nastapit wzrost
bezrobocia,

- konieczno$¢ przekwalifikowania sig.

32. |A. 0-1 |Zapoprawny wybor trzech
C. cech ..o 1 pkt
D.
33. |Nysa— Czechy, Niemcy 0-2 |Zapoprawne podanie:
Niemen — Litwa, Biatorus - czterech lub pigciu
Karpaty — Stowacja, Ukraina PANSEW oo 1 pkt
- sze$ciu panstw ................ 2 pkt
34. | AIDS — Afryka 0-1 |Zapoprawne podanie nazw
SARS — Azja dwoch kontynentéw ........ 1 pkt
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35.

Np.:

- duza migracja ludno$ci migdzy krajami
1 kontynentami,

- wzrost szybkiego transportu ludzi m.in.
lotnictwa,

- tempo przemieszczania si¢ ludnosci jest
WYyZsz€ niz rozpoznawanie
1 diagnozowanie ognisk zakaznych,

- rozw0j turystyki,

- duze zaggszczenie ludno$ci na malym
obszarze, np. w wielkich
aglomeracjach,

- niski poziom medycyny i higieny
w krajach stabo rozwinigtych.

0-2

Za poprawne podanie:
- dwoch przyczyn ..............
- trzech przyczyn ...............




